

# 火箭军某旅综合施策提升服务基层质量—— 蹲点问需，实策暖兵心

■本报特约记者 方雷 通讯员 李中天

“没想到住房公积金贷款审批手续这么快就办好了，感谢机关帮我解决了烦心事……”近日，火箭军某旅战士李佳瑞拿到了盼望已久的贷款审批表，困扰已久的问题得到解决，他的训练劲头更足了。

前不久，该旅机关工作组赴基层蹲点调研，现场召开“问需于兵、问计于兵、问效于兵”推进会。过程中，财务科助理员樊东山发现，一些官兵家庭购房时资金周转困难，并将这一情况上报旅里。不久后，经旅队与驻地银行沟通协调，30余名官兵的贷款审批手续在短时间内顺利办结。

“只有做到学思用贯通、知信行统一，把理论学习成果运用到为兵服务实践中，才能激发官兵干事创业热情，确保主题教育取得扎实成效。”该旅领导介绍，他们结合第二批主题教育，着力抓好学用转化，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机融合、一体推进，利用挂钩帮建、当兵蹲连等时

机深入基层单位开展调查研究，针对官兵急难愁盼，察实情、出实招，不断提升服务基层质效。

据了解，该旅某营官兵由于执行特殊任务常年在外，大家对于执行任务时的临时营区建设、施工工具配备等方面尤为关注。为此，该旅机关派出调研组，通过集体座谈、问卷调查等方式了解需求、摸清实情，把制约部队建设的矛盾问题作为重点进行整改，并建立工作台账，明确责任人和解决时限，将问题清单转化为成效清单。

火花迸溅、机械轰鸣……在某施工点位，现场一派火热施工景象。施工间隙，操作手李通向向记者展示刚配发的新式“电锤”。

就在几天前，调研组针对官兵施工工作遇到的困难展开调研。官兵提出的“现有施工装备和工具部分损坏”“配件相对不足制约任务进度”等问题引起了调研组重视。他们立即上报情况，并协调相关部门研究解决。没多

久，一批便携式多功能工具装备配发至各施工点位，有效提升了施工作业效率。为便于工具装备维护保养，机关还与厂家建立协作机制，联合成立维修队，定期赴一线检修，及时排除工具装备故障。

该旅还在聚焦主责主业、解决制约部队战斗力提升问题的基础上，着力改善施工一线官兵生活条件。近日，随着一体化移动方舱、阳光板晾衣场、基础体能训练场等设施相继建成投入使用，官兵归属感、幸福感大幅提升。

去年以来，该旅坚持运用理论学习成果研究新情况、寻找新思路，不断在调查研究中发现问题、在检视整改中解决困难，梳理为基层办实事清单，综合施策推动一批官兵急难愁盼问题有效解决，进一步激发官兵练兵备战热情。近日，在某工程设备安装作业中，面对复杂情况，官兵集智攻关、研究对策，确保施工任务顺利推进。

# 第80集团军某旅转变作风解决官兵急难愁盼—— 上门服务，实举励士气

■本报记者 张东盼 通讯员 王崇嘉

近日，记者来到第80集团军某营，恰逢旅机关“流动服务站”为基层官兵提供上门服务。活动现场，多名官兵正有序办理业务。

该旅组织科一位干事上午办理了10多项业务。他介绍，以开设“流动服务站”为内容的机关上门服务机制，是旅里转变服务官兵方式、提高服务基层质效的一项重要举措。

“只有机关供给侧与基层需求侧精准对接，才能真正把官兵急难愁盼问题解决好。”该旅领导介绍，从去年开始，他们便积极探索机关上门服务机制，抽调各科骨干力量组建“流动服务站”，外派至各营区提供上门服务，为基层排忧解难。他们还以此为抓手，多次组织机关干部深入基层一线调研，收集官兵意见建议，并采取针

对性措施，提升为兵服务质效。

该旅某营常年担负战备值班任务，驻地离机关所在营区较远。前不久，该营干部刘志禹与妻子办理结婚手续后，未来得及申请夫妻分居生活补助费。了解这一情况后，该旅机关相关业务部门主动联系刘志禹，为他列出一份内容清晰的材料清单、附上详细的办理流程，待“流动服务站”到来后，刚结束训练的刘志禹立即提交事先准备好的材料，很快办完了相关手续。没过多久，他的夫妻分居生活补助费就发放到位。

“涉法问题始终备受基层官兵关注，如果解决不好，就会牵扯官兵精力，影响练兵备战质效。”该旅干部高天宇告诉记者，他们与地方相关单位联手，在“流动服务站”专门设置了法律援助席，为基层官兵提供专业的法

律援助服务。

记者在服务现场看到，法律援助席不仅配备了普法资料和法律书籍，还贴出律师排队班表，上面详细注明律师的排队时间及联系方式。前不久，在来队律师一对一指导下，某营战士小董家里的土地纠纷问题得到妥善解决。解除了后顾之忧的他，训练动力十足。

军属落户、配偶就业、子女入学……随着活动深入开展，该旅总结形成了“党委机关服务基层指南”“官兵服务需求统计规范”等多项经验成果，并推动多项务实措施精准对接基层需求侧，解决基层官兵急难愁盼问题，有效激发了官兵精武强能、干事创业的热情动力。“‘流动服务站’将继续发挥齿轮作用，将基层与机关紧密结合，释放积极效能。”该旅领导说。

# 第72集团军某旅提升炮兵分队快打快撤能力——

## 既要打得准 又要撤得快

■陈凯 本报记者 向黎鸣

空中火力打击、地面“敌特”袭扰……元旦刚过，第72集团军某旅组织火炮射击训练。炮兵分队官兵成功处置多种特情后，顺利进入射击地域。

长剑指天，蓄势待发。“发射！”随着阵地指挥员一声令下，一条条火舌喷射而出，直击目标。射击完毕，指挥员立即组织编队撤出。

“兵贵神速，分秒必争，‘快打快撤’是火力部队战场生存的重要法则。”该旅领导介绍，为充分释放该型火炮效能、提

升官兵快打快撤能力，他们采取精细化、模块化组训方法，严抠每一个动作，训实作战各环节；借助影像器材记录训练过程，结合担负的任务定期组织“诸葛亮会”，总结训练经验、共研战法训法，提升训练质效。

一轮射击结束，各火力单元迅速撤收，兵分多路向预定阵地隐蔽开进。指挥员根据侦察小组实时回传的“敌情”信息拟定射击方案，完成火力部署。

“立即做好射击准备。”刚抵达预定

阵地，各火力单元便接到指令。随后，数门火炮密切配合、动中射击，织就密集火力网，对目标区域实施火力覆盖。

“只有勤思考、善钻研，通过扎实训练挖掘新装备潜能，提升官兵装备运用熟练度，才能更好更快形成战斗力。”该旅炮兵分队分队长说。

硝烟散尽，征衣未解，各分队立即就地开展复盘总结，梳理制约部队战斗力提升的短板弱项，为新一轮进攻精练做好准备……



# 坚持高质量发展和高水平安全良性互动

■杨欢



安全是发展的前提，发展是安全的保障。前不久召开的中央经济工作会议指出，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，发展和安全要动态平衡、相得益彰。这要求我们在强国建设、民族复兴的新征程上，更好地统筹发展和安全的关系，促进高质量发展和高水平安全相统一。

发展是基础，解决的是动力问题，是我们党执政兴国的第一要务，是推动国家和民族赓续绵延的根本支撑。安全是底线，解决的是保障问题，是安邦定国的重要基石，是确保国家和民族行稳致远的坚强柱石。发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。没有发展作为支撑的安全，必然难以持久；没有安全作为保障的发展，必然不可持

续。一个国家的发展和安全，要动态平衡、相得益彰。不能以不作为来求安全，如果发展和改革开放停滞不前，不仅难以实现安全，还会削弱安全的基础。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，作出一系列决策部署，出台一系列制度规定，推出一系列重大举措，深入贯彻总体国家安全观，坚定不移走中国特色国家安全道路，经受住了来自政治、经济、意识形态等领域的风险挑战与考验，开创了新时代国家安全工作新局面，为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。

备豫不虞，为国常道。当今世界变乱交织，百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，我国安全形势不稳定性不确定性增大，军事斗争任务艰巨繁重。强国必须强军，军强才能国安。国家安全由多个领域安全共同组成，而军事安全发挥至关重要的支柱和保障作用，是其它领域安全的重要保证。没有军事安全，没

有一支强大的军队，国家安全就无从谈起。我们只有增强忧患意识、危机意识、打仗意识，加快提升新时代打赢能力，才能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。”全军官兵应充分认清维护国家安全的极端重要性和现实紧迫性，深刻理解和贯彻国防和军队建设在国家安全战略全局中的地位作用，练好胜战之功、保持待发之势，扎实做好军事斗争准备，真正肩负起捍卫国家安全的神圣使命。要坚持向深化改革要质效，向科技创新要质效，向战略管理要质效，全面加强军事治理，巩固提高一体化国家战略体系和能力，打赢实现建军一百年奋斗目标攻坚战。坚持边斗争、边备战、边建设，发展人民战争战略战术，加快打造高水平战略威慑和联合作战体系，锻造敢于斗争、敢于胜利的血性胆魄，坚定灵活开展军事斗争，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

(作者单位：63936部队)



1月初，空军雷达某旅开展远程机动训练。图为官兵快速登车。  
何磊摄



近日，新疆军区某团组织实弹射击训练，提升部队火力打击能力。  
戚东波摄

# 陆军工程大学研究生院

## 博士服务队助力基层建设

本报讯 刘培基、特约记者朱桁报道：冬日，陆军工程大学研究生院博士学员、“为战”青年博士服务队队员来到东部战区陆军某旅，针对提升某型装备防护能力开展技术服务，同时将部队反馈的问题纳入研究课题。这是该院发挥自身优势服务部队的一个场景。

据介绍，近年来，该院紧贴基层部队官兵关注的理论热点问题、社会焦点问题、技术难点问题，创建“为战”青年博士服务队，把党的创新理论、专业技术知识等带到部队一线，服务基层部队的同时，围绕“知识服务一线、实践检验理论、理论创新实践”探索构建立体人才培养体系。

实践中，该院遴选政治素质较高、专业基础扎实、思维眼界开阔、表达能力较强的在读博士研究生学员，依托驻地周边联合培育实践基地，按照“部队出题、服务队答题、共享共育”的思路，为相关任务部队开展技术帮扶，解决部队在训练过程中遇到的装备操作及工程技术难题。

博士学员陈智博将人工智能研究与部队需求相结合，某项创新成果已应用于部队实践；博士学员崔智超结合自身专业，围绕“科技强军与国防教育”赴部队进行科普宣讲；博士学员夏铁城将研究课题融入官兵训练实践……据悉，该院博士服务队不少成员先后获得军级以上单位表彰奖励，一批研究成果直达一线训练场。

# 国防科技大学某学院

## 聚焦部队需求抓人才培养

本报讯 方姝阳、高欣报道：“与大家‘零距离’交流，我不但获得了许多一手资料，而且更加了解基层岗位需求，为下一步开展教学科研找准了方向……”近日，在部队代职的国防科技大学某学院副教授何霖，远程参加团队学术交流，与官兵分享自己的收获体会，围绕单位学科建设提出建议。这是该院瞄准部队建设需求提升办学育人质效的一个缩影。

为让教学科研更好对接部队需求，该学院牢固树立起战育人鲜明导向，结合重大任务，组织教研人员常态化深入部队训练一线，摸实情、研课题；组织学员赴部队见习，收集基层官兵装备使用瓶颈难题，

撰写高质量研究报告；集中优势力量开展前瞻性、创新性应用基础研究和关键技术攻关，提升学科建设“含金量”。同时，他们多次组织学科建设评估分析会，邀请院士专家前来授课，着眼未来战场研究制订学科中长期建设发展规划。

该院某科研团队通过科学建模和精准解析研究出新算法。前不久，他们将之运用到部队训练一线接受实践检验，有效提升了现有装备性能，解决了制约部队战斗力建设的一项难题。据了解，下一步，该院将在用好先进技术研究平台的基础上，通过与基层部队联合攻关，促进科研成果加快转化，为部队战斗力建设提供支撑。